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直接材料成本差异

三因素分析法的应用

孙喜清

一、直接材料成本差异三因素分析法的基本理论

通常，直接材料成本差异可分为材料数量差异和

材料价格差异两种。但在某些基础加工工业中，如钢

铁冶金、化学 、橡胶制品等企业，各种不同品种、等级、

规格的原材料是根据生产工艺的要求，按照生产技术

规定的配料比例投入生产的，由于不同材料的价格不

同，如果实际配料结构与标准（或计划）配料结构发生

差异，就会对直接材料成本产生影响，这样就产生了直

接材料组合差异。在这种情况下，应用三因素分析法，

可正确计算差异原因并确定差异责任。
直接材料成本的三因素是材料单耗差异 （或定额

差异）、材料配比（或用料结构）差异和价格差异。三因素

分析的步骤一般如下：

（一）根据成本计算资料确定分析对象。
（二）按下列公式计算、分析单耗、配比、单价三因

素变动对直接材料成本的影响。

（三）作出评价。根据上面计算分析的结果，可对各

因素导致差异的影响作出评价。

二、直接材料成本差异三因素分析法的实际应用

（一）运用的基础数据资料（即：现行生铁产品单位

成本报表所列示数据）。
产品成本明细表

产品名称：生铁

编报单位：XX X 年 X 月 实物产量：60 万吨

（二）确定成本分析对象

本例矿石消耗部分实际成本比计划超支 536.4 万

元

（实际单位成本-计划单位成本）×实际产量

=（725.19-716.25）×60=536.4（万元）

（三）根据上述计算公式进行三因素影响额的计算

及原因分析
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为方便计算将现有成本报表数据作以下调整：

注：（1）382.612 为计划配比的计划平均单价（716.25/

1.872）；

（2）390.517 为实际配比的实际平均单价（725.19/1.857）。
将上表数据代入前述计算公式并进行经济技术指

标分析。
1.单耗（定额）变动影响：

（1.857-1.872）×382.612×60=-344.4（万元）

本例生产生铁每吨实际 矿石消耗比计划降低

15kg，生产 60 万吨生铁降低矿石消耗成本 344.4 万

元。单耗降低的主要原因是：（1）矿石入炉品位的影响；
（2）冷烧用量增加。因冷烧入炉前过筛，烧结矿的强度、

粒度组成好于热烧，易于高炉炉况顺行，等等。
2.配比（用料结构）变动的影响：

〔（1.018×361.14+0.561x438.69+0.231×412.95+0.025
×363.9+0.022x360）/ 1.875-382.612〕×1.857×60

本例配比差异（用料结构）影响原料成本实际比计

划超支 938.6 万元。主要原因是：高价料冷烧、球团本

期比计划期用量增加，低价料天然矿比计划用量减少，

使实际配比的计划平均单价高于计划配比的计划平均

单价。
3.价格变动的影响：

（390.517-391.036）×1.857×60

=-0.519×1.857×60

=-57.8（万元）

本例价格差异使材料成本实际比计划降低 57.8

万元。主要原因是：实际用料配方使原料实际 配

比的实际平均单价小于实际配比的计划平均单价

0.519 元/t。
通过以上计算可见，单耗（定额）变动使原主材料

成本降低 344.4 万元，用料结构变动使原主材料成本

超支 938.6 万元，各种直接原料价格变动使材料成本

降低 57.8 万元，三因素变动综合影响直接材料成本实

际比计划超支 536.4 万元。本例中，由于实际用料结构

的改变，使材料成本超支，可见，这种实际配料结构不

是最优的，应在下一个生产周期中注意改进。

三、对材料成本三因素分析法应用前景的探讨

（一）应用范围

在构成产品单位成本诸项目中，凡是可以互相替

代的材料、燃料、动力等消耗项目，均可采用三因素分

析法，详细分清单耗（定额）差异、配比（用料结构）差异、

价格差异因素对直接材料、直接燃料、直接动力的影

响。比如，在生铁产品中矿石消耗成本的分析、综合焦

比成本的分析、部分动力消耗的成本分析等。
（二）应用手段

由于该方法计算公式固定，实际工作中产品成本

报表的项目、格式较固定，因此，可根据各单位情况，借

助于计算机，建立适合本单位生产经营特点和管理要

求的成本分析模型，这将大大加快成本分析中数据计

算的速度和准确性，提高会计信息的质量。
（三）应用环节

该方法不仅可用于事后成本分析，也可应用于事

前成本预测及事中的成本过程控制。
目前，在基础产业中，优化用料和能源结构、选择

廉价的替代资源降低产品成本已成为重要课题。在成

本预测及成本过程控制环节，应用计算机手段，建立各

种资源的配方模型，并应用于生产实践，将是企业成本

管理的必然趋势。
（四）应注意的问题：

1.在生产规模较大、产品产量较高、消耗定额基础

管理较好的的企业，为简化计算，可使用单位成本计算

资料（如本例）。缺点是：由于四则运算小数点保留位数

多少的关系，使三因素分析的结果与分析对象有些出

入，但这不会影响整体分析效果。
2.在生产规模较小、产品产量不大的企业，可使用

单位成本与总成本并用的成本计算资料。这样，三因素

分析的结果与分析对象不会有任何出入。
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